Algebrou proti koronaviru 0

Délitelnost & pocitani modulo

Pripomenime si, zZe je-lin € N, pak pro celd ¢isla a, b definujeme a = b (modn) prdvé tehdy, kdyzn | (a —b).
Rychle se zjisti, Ze pro a = b(modm) a ¢ = d(modm) plati ale = bd (modm), kde O je nékterd z operact

+) Ty
1. Dokazte, Ze pro a,b,c,m € Z, c,m # 0 plati:

(a) a =b(modm) < ac = bc (mod mc)

(b) jsou-li ¢ a m nesoudélnd, pak a = b (modm) < ac = be (mod m)
Predchozi turzent je uziteé¢ny ndstroj k teSeni ndsledujicich prikladu.:

2. Vyfteste v celych ¢islech nésledujici rovnice:

(a) x =2 (mod8)
(b) 3z =2 (mod5)
(¢) 62 =2 (mod3R)
(d) 2% = 36 (mod 45)

3. Ukaizte, 7e n? = 1 (mod 8) pro kazdé liché n € N.

4. Bud p prvocislo. Najdéte viechna feseni rovnice z2 = 1 (mod p) a ukazte,

A pro odvdziné nékolik zdbavnijch a zcela dobrovolngch prikladi navic:

5* Vyfeste v celych ¢islech 22 4 10z + 6 = 0 (mod 17).
6* Pomoci moduldrni aritmetiky odvod'te kritérium délitelnosti pro

(a) 9
(b) 11

x=2+8k;k € Z]
x =4+ 5k k € Z]
x =3+ 4k;k € Z]
[{6,9} + 15k, k € Z]

[
[
[

ze jsou opravdu vSechna.

{1,6} + 17k; k € Z]

7* Ukazte, zZe je-li 2™ — 1 prvocislo, je i n € N prvoéislo. (Z dlouhé chvile si muzete vyzkouset, ze n = 11

dokazuje, ze obracend implikace neplati.)

8* Ukazte, ze stoleti (pokud se nezméni kalendaf) nikdy nebudou zaéinat stfedou, patkem ani nedéli. (1.

ledna 2001 bylo pondéli.)



